

擦亮“复旦教材”品牌，加快构建中国特色世界一流教材体系

全校教材工作推进会暨教材建设表彰会召开

9月30日下午，复旦大学以线上线下相结合的方式，举行学校教材工作推进会暨教材建设表彰会，这也是新时代以来首次召开全校性教材工作会议。

会议的主要任务是：深入学习贯彻习近平总书记关于教材工作的重要论述，落实全国教材工作会议和上海市教材委扩大会议精神，总结近年来学校教材工作成效，部署推动新时代教材工作高质量发展。

会上颁授了全国教材建设奖，这是新中国成立以来首次设立、全面覆盖教材建设各领域的专门奖项。我校共获得25项“全国优秀教材奖”，新闻学院获“全国教材建设先进集体”称号，陈思和获“全国教材建设先进个人”称号。复旦也相应设立并评选学校首届教材建设奖，会上揭晓首届学校教材建设奖获奖者名单和首批“七大系列精品教材”建设项目入围名单。

校党委书记焦扬作总结讲话，校长金力主持学校教材工作推进会，校党委常务副副书记裘新主持教材建设表彰会。

开创学校教材工作新局面，为“第一个复旦”建设提供有力支撑

焦扬代表学校党委，向获奖个人和集体表示祝贺，向所有参与和支持教材工作的师生员工表示感谢和敬意。她表示，复旦具有光荣的教材工作传统。进入新时代，党中央对教材工作的重视前所未有。学校党委把教材工作作为贯彻新时代党的教育方针、落实立德树人根本任务的基础性长效性工作来抓，教材工作在新的历史起点上取得积极成效。

焦扬指出，要深刻认识新时代教材建设的重要性和紧迫性，深入学习领会总书记关于教材建设的重要论述，增强做好教材工作的使命感责任感。提升政治站位，深刻认识教材建设是“国之大者”；强化使命担当，深刻认识教

材建设是“第一个复旦”的基础性工程，进一步擦亮“复旦教材”品牌；坚持问题导向，深刻认识新时代学校教材工作面临的新形势新挑战，深化中央巡视整改，对于教材工作存在的短板持续精准发力、久久为功。

焦扬强调，要把牢方向，着力推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材。要自主建设，加快构建具有复旦特点的一流教材体系。要从严管理，牢牢守住教材阵地底线，把好政治关、质量关、责任关。要强化支撑，打造高水平教材工作队伍。

焦扬强调，要切实加强教材工作的组织领导。坚持党的领导，加强部门协同，压实工作责任，建强专业力量，把国家和校级教材建设研究基地打造成为全校教材建设的示范支撑。

打造更多培根铸魂、启智增慧、适应时代要求的精品教材

金力表示，希望全校进一步深刻认识新时代教材建设的重要性和紧迫性，进一步提高工作站位，明确定位，把教材建设作为立德树人的重要支撑和有力抓手，始终坚持正确的政治立场、育人方向和价值导向。进一步加强规划引领，完善布局，加快构建具有复旦特点的一流教材体系，发挥教材整体育人功能。各单位也要根据学科自身专业发展需要，规划、组织好教材编修工作。进一步抓好工作队伍，形成团队、梯队，把教材编修工作作为教师教育教学的天然组成部分，引导和激励更多老师投入到复旦教材建设中来。

裘新在教材建设表彰会上宣读首届全国教材建设奖复旦获奖名单、首届全国教材建设奖“全国教材建设先进集体”“全国教材建设先进个人”名单、首届学校教材建设奖获奖者名单以及首批“七大系列精品教材”建设项目入选名单。裘新指出，学校教材工作取得的成绩是全体

师生共同努力的成果，希望复旦教师牢记为党育人、为国育才初心使命，为学校编写出培根铸魂、启智增慧、体现复旦水平的高质量教材。

现场，焦扬、金力、副校长张人禾、徐雷分别为获奖者颁奖，并为首批“七大系列精品教材”建设项目颁发立项证书。

据介绍，学校启动首届复旦大学教材建设奖评选，评选出优秀教材特等奖22项，优秀教材奖一等奖33项、二等奖40项，此外还特设教材建设特别贡献奖、教材建设先进个人奖项。“七大系列精品教材”建设计划首批共立项51项，首批邀请了47位复旦著名教授主持编写校级重点教材，并通过认定制将3部教育部首批中国经济学教材和1教育部高校科技伦理教育专项教材认定为“七大系列精品教材”立项项目予以重点支持。

“全国优秀教材奖”一等奖获得者代表、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波，“全国教材建设先进个人”获得者、复旦大学文科资深教授陈思和，教育部首批“中国经济学”教材《中国宏观经济学》主编、经济学院教授袁志刚分享了编写教材的心得体会。

徐雷介绍了学校教材建设管理现状和发展规划。他从教材工作体制机制、教材选用管理以及教材建设等方面总结了学校“十三五”期间教材工作的总体情况和取得的成绩；介绍了学校“十四五”期间教材工作总体要求以及关于精品教材建设、教材使用管理、教材建设研究、教材建设表彰奖励等方面的重点任务。

校课程思政与教材建设领导小组全体成员，学校教材委员会全体成员，首届国家教材建设奖获奖教师、获奖集体代表，学校首批“七大系列精品教材”立项项目主编，各教学单位课程思政与教材建设领导小组组长，各教学单位分管教学工作的负责人出席会议。

文 / 赵天润

崇明区主要领导来访复旦

推进区校交流合作，9月26日上午，崇明区委、区政府主要领导赴复旦大学交流座谈。

校党委书记焦扬，校长、中国科学院院士金力，崇明区委书记缪京，区委副书记、区长李峻，区委常委、副区长黄晓霞，副区长徐慧泉等出席座谈会。校党委常务副书记周亚明主持会议，双方相关部门主要负责人参加座谈会。

服务世界级生态岛建设，开创共赢发展新局面

焦扬在致辞中表示，近年来，复旦大学主动对接国家和区域重大战略需求，积极投身服务地方经济社会发展。学校与崇明区紧密围绕建设世界级生态岛这一重大战略，共绘生态岛的绿水青山，共推生态岛的转型升级，共筑生态岛的人才基础，在多领域积极开展合作。

焦扬指出，党的二十大即将召开，崇明区与复旦的合作天地广阔，期待与崇明区委区政府一起探讨合作新领域、开创共赢发展新局面。一是实现优势互补，布局新赛道。坚持打好崇明“生态牌”，发挥复旦生命科学、生态学等领域学科优势，更好服务崇明“五新”生态产业体系建设。二是构建长效机制，增强新动能。持续推进干部教师挂职交流，区校共建学生实习实践基地，引导更多师生深入世界级生态岛建设这片热土，受教育、长才干、做贡献，使区校合作长效机制根基更加厚实。三是推进协同创新，培育新动能。加强校地校企联动，积极拓展项目制合作，深化产学研用协同创新，为高标准推进世界级生态岛建设建言献策。

共商合作，共谋发展，助力崇明世界级生态岛建设

缪京表示，复旦大学长期以来大力支持崇明经济社会各

项事业发展，双方在并肩作战中形成了良好的合作基础和工作友谊。当前，崇明区正在积极践行习近平生态文明思想，按照市第十二次党代会新部署新要求，深入推动世界级生态岛建设向纵深发展，站在新的起点，希望复旦大学充分发挥自身学科优势，在“双碳”工作实践、长江生态大保护、生态农

业发展等领域继续与崇明区开展全方位、多层次、高质量的合作交流，携手并肩探索出一条人与自然和谐共生的发展新路，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市积极作贡献。同时，也希望双方继续深化干部教师挂职交流工作。

金力介绍了学校学科发展情况和区校在未来农业领域的合作设想。他表示，粮食安全是“国之大者”。强化现代农业科技支撑，培养急需紧缺农科人才，加快科技成果转移转化，是高校服务国家重大战略需求和区域经济社会发展的重要使命。学校将积极发挥综合型大学优势，以厚重的学科资源和交叉特点，谋划未来农业发展方向，加强农业科技力量建设，服务崇明农业农村现代化发展和世界级生态岛建设。

李峻介绍了崇明区经济社会发展情况，他表示，长期以来，复旦大学大力支持崇明世界级生态岛建设，围绕科技创新、现代农业、教育医疗等领域与崇明区开展广泛合作，取得了积极成效。希望双方能够进一步聚焦农业科技、智能制造、人才培养等领域展开深入交流合作。

座谈会前，缪京一行赴张江复旦国际创新中心，参观调研了人类表型组研究院、张江复旦国际脑影像中心、国家集成电路创新中心、新一代集成电路技术集成攻关大平台等。

文 / 赵天润

李兆基图书馆改造完毕，焕然一新

500

Rooms

“ + ”

文 / 邱洁心、王玥

摄 / 罗鹏飞、刘淇楠